

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 26 de Febrero de 1910

NÚM. 93.

Lo inconcebible

En el terreno político, por lo que respeta al grado de ortodoxia que acusa en el Sr. Coig y sus adeptos, hemos examinado el dicho de uno de estos, especie de programa trazado por los mismos y al cual han de amoldar su conducta en la próxima lucha electoral.

Si el dicho que es innegable se convertirá en hecho, de no votar la candidatura del Excelentísimo Sr. Marqués de Rafal actual diputado á Cortes por este distrito con el carácter de conservador implica la negación rotunda de que esos señores puedan llamarse conservadores disciplinados, no es menos elocuente el hecho contrario, el de votar al demócrata Sr. Ruiz Valarino, en otro orden de ideas.

A patentizar esa elocuencia tienden las presentes líneas.

Hagamos antes una salvedad que creemos necesaria, para evitar torcidas interpretaciones que puedan darse á este artículo.

Si nosotros dentro de nuestro partido del que somos su órgano en la prensa con la explícita aprobación de nuestros legítimos jefes el ilustre estadista señor Maura y nuestro respetable diputado Sr. Marqués de Rafal, jefe supremo y local respectivamente, damos ó negamos patentes de ortodoxia y disciplina dentro de el mismo, nadie puede atreverse á decir que invadimos ajenas jurisdicciones; pero

si nosotros en estas cuartillas y por la concatenación de los hechos que vamos á exponer, tuviésemos que poner en duda la catolicidad de algunos señores conste que nó damos ni quitamos patentes de catolicismo á nadie, que eso si sería invadir ajenas jurisdicciones, sino simplemente exponemos los hechos y los corolarios que en nuestra opinión de ellos se derivan.

Conocen perfectamente nuestros lectores las últimas (y decimos las últimas por distinguir las de tantas y tantas como les han precedido) declaraciones

del Sr. Canalejas respecto á lo que él y los suyos llaman problema clerical.

Para la solución del mismo tiene el Presidente del Consejo un programa, el ideal, que debe ser condenado enérgicamente por todos los católicos, pero el que ha de irse realizando todo lo paulatinamente que se quiera en un periodo de más ó menos años, pero que ha de realizarse al fin.

Quizá el Sr. Canalejas razona de esta manera; se que en España no cuento con la opinión de la mayoría de sus habitantes,

en un todo contraria á mis radicalismos, y por tanto, hay que ir preparando lentamente la labor que conduzca al apetecido fin de variar aquella. He de contar pues en primer lugar con llevar á las Cortes una mayoría fácilmente ductil y que saque á flote con sus votos, los puntos aquellos de mi programa, que han de tener realidad en brevísimo plazo. Que después ya obraremos en una ó en otra forma pero nunca se podrá achacarme la nota de inconsecuente, por cuanto empezaré por hacer algo aunque no todo lo que constituye mi programa.

—124—

«Lo más importante, á nuestro juicio, de las notas que pusimos al telegrama del señor Luca de Tena á varios periódicos extranjeros es la rectificación de que el pueblo asesinara en Barcelona mujeres y niños.

«El cura del Pueblo Nuevo murió asfixiado al ocultarse en la bodega del convento. No ha habido monjas violadas ni monjas mutiladas (debe de referirse «A. B. C.» á los cadáveres exhumados). Es cierto que se incendió colegios y asilos, y es también verdad que padres de los educados y asilados tomaron parte en esos incendios; lo que, si prueba algo, es que frailes y monjas humillan y explotan á los que benefician.

«Más no tratemos de reanudar una polémica periodística, sino de puntualizar hechos. Conste que no se nos puede citar el nombre de un ni-

—121—

horrible profanación cometieron todavía con la Hermana Emerenciana, concluyendo por asesinarla también.

«Los atentados contra la vida fueron numerosos, no sólo en Barcelona sino en los pueblos, y los Religiosos y Religiosas, después de los naturales sobresaltos y agonías, debieron su salvación á los escondrijos donde lograron ocultarse, á la huida, á la compasión que inspiraban ó á la oportuna presencia de la Guardia civil.

«Desenterraron los cadáveres de las monjas, las despojaron de sus vestiduras y arrastraron algunas por los claustros y las calles; á uno lo dejaron con un cigarro en la boca, otro lo echaron á un pozo, otro lo arrojaron á las llamas. Vea usted las fotografías macabras.

«A una Religiosa le rasgaron con

Y ese «algo» lector querido, se refleja elocuentemente en el siguiente párrafo [que transcribimos de una correspondencia enviada desde Roma á nuestro colega «A. B. C.»

«La revisión del concordato con España preocupa hondamente al Vaticano desde que el Sr. Canalejas está en el poder.»

Para ese «algo» y otros que omitimos en gracia á la brevedad, necesita el Sr. Canalejas una mayoría ductil y á formarla contribuirán los votos que en Orihuela se emitan en favor del Sr. Ruiz Valarino.

Y hecho inconcebible.

El Sr. Coig que hasta hace unos meses militó con entusiasmo en las filas integristas; los señores Linares y Ayarra que no hace mucho figuraron en la junta del partido carlista; los señores Germán tan amantes en su decir, de los ideales que integran el partido conservador y todos los demás señores que integran el grupo que sigue al Sr. Coig, que tanto y tanto han abominado de los radicalismos del señor Canalejas, van á laborar dentro la modesta esfera de su potencia sufraguista, á que dejen de ser utópicas las ideas de los demócratas españoles.

Van á contribuir los mencionados señores, á que se infiera un agravio á los sentimientos católicos de esta católica ciudad y á

que se lesionen los sacratísimos intereses religiosos.

¿Y todo por qué? Por la influencia de una pasión que dá realidad á lo que no concibe la mente.

MADRID AL DIA

Nunca creímos que el Sr. Canalejas llevase á cabo sus proyectos de reforma social y hasta llegamos á calificar de cándido á quien lo creyese; pero hoy no podemos dejar de consignar el tan profundo error en que vivíamos; jamás podíamos suponer que la Corona diese ese paso tan agigantado hacia la democracia y aun hoy nos resistimos á creer que sean verdad esas declaraciones del presidente, no en el sentido de que no lo haya dicho, sino en el de dudar que lleve á cabo, sin obligados subterfugios, lo que pretende la comunión política más progresiva... pero dejemos ese extremo más propio de avezado polemista, y limitémonos á consignar los hechos.

Ha dicho Canalejas: «La campaña que comenzó Gambetta, ha hecho que la Francia republicana se libre poco á poco del que Anatole France llamaba justamente partido negro... el fracaso de la hábil táctica de León XIII, unido á la acción de los republicanos franceses, dió por

resultado que nos veamos inundados de órdenes monásticas francesas... en 1899 llamé la atención en el parlamento... en 1900 pronuncié un discurso que definía mi posición... es preciso combatir al clericalismo... ahora debo cumplir mis compromisos... estas son mis promesas...

Primera. Las autoridades provinciales y el ministerio de Justicia deberán informarse de los títulos de existencia legal de las Asociaciones teniendo en cuenta el Concordato y las negociaciones entabladas con el Vaticano.

Segunda. El derecho de asociación para las agrupaciones de derecho público, de derecho privado y de carácter económico deberá ser reglamentado por la ley.

Tercera. Las negociaciones necesarias para «transformar el presupuesto de cultos» serán continuadas ó, si hace falta, re-comenzadas.

Tales son las promesas del pacto de 1902.

Tales son las que sostendrá mi Gobierno.

Las Cortes, la abolición de la pena de muerte... mi gobierno posee la confianza de la corona... la más alta expresión de esa confianza es el decreto de disolución... mi voluntad es convocar inmediatamente á los

electores... tan solo la necesidad de presentar un presupuesto sincero puede retardar la ejecución.

Como hay que discutir la guerra... votar los presupuestos... las Cortes estarían expuestas á llegar á las vacaciones sin haber votado la ley de amnistía. El Gobierno tiene la intención de hacerla preceder de una concesión de gracias... como coronamiento... la abolición de la pena capital.

El servicio obligatorio.

...ha llegado la hora de establecer el servicio obligatorio... para que la democracia sea una verdad es preciso que todos tanto los hijos de los ricos como los de los pobres pasen por la escuela del cuartel... cuando el ejército sea lo que debe caerá en desuso una ley impuesta por las circunstancias (la de Jurisdicciones)... la supresión de consumos figura también en mi programa.

Otras reformas.

...el socialismo es un sistema, un método «una civilización»... mi programa es: preparar el arbitraje obligatorio, reglamentar las leyes sobre trabajos de mujeres, accidentes, jornada, descanso semanal, seguro obligatorio y retiros de vejez, impuestos sobre las clases pobres, alcoholismo, bolsas de trabajo etc. etc....»

Esas declaraciones han producido la natural sensación, los comentarios son sabrosos, muchos con nosotros, opinan que algo habrá tras el programa religioso, es decir, que no creen sea la reforma de Asociaciones tan radical; los ministeriales afirman que ha llegado el momento de la lucha anticlerical, tanta atención han despertado esos proyectos en el mundo político que nadie se ocupa ya de las negociaciones de Montero ni de su disgusto por la publicación de la carta que á Moret dirigió, todos se muestran moviditos hasta el pacífico general López Domínguez se ha creído en el caso de hacer alguna manifestación, y según nuestros lectores saben ya por telégrafo, ha dicho se encuentra muy satisfecho del actual Gobierno y que le apoyará.

Y... no va más; el tiempo malo; en este momento graniza... la gente mojándose corre... se

un cuchillo el hábito y cometieron viles profanaciones. A otras tres las arrastraron á una casa de lenocinio donde tuvieron que defenderse con los dientes, pidiendo de rodillas la muerte, y allí las encontró el padre de una de ellas, que la buscaba desolado y lleno de congoja.

»Con las imágenes se entregaron á profanaciones de las que al creyente tienen que arrancar alaridos de horror.

»Y con aquellos caribes iban aullantes mujerzuelas de vida airada, que hacían más horrible el escenario de sus hazafías.

»Sus cuerpos—ha dicho el poeta Carner,—tumba de la sana juventud, de la dignidad humana y de la energía, pululaban alrededor del incendio y de la barricada.

»Con alegría infernal incendiaban

el albergue de los pequeñuelos, ¡ellas las estériles!, y hacían resonar su gritería obscena en los dormitorios inmaculados de las Religiosas.

»Violaban sus tumbas, arrastrando cuerpos adorables, que habían acabado sus días sin marchitarse.

»Fué, como ve, y esto es una página suelta, un torrente de lodo que se desbordó por las calles, la sentina moral de la gran urbe, que se volcó sobre su brillante y al parecer engañosa superficie...»

»El País», diario republicano de Madrid, ha sostenido un polémica con «A. B. C.», diario independiente, también de Madrid, sobre el carácter de alguno de los hechos realizados por la revolución de Barcelona. Con fecha 20 de Octubre último decía el primero de los periódicos citados:

apresura... y yo también... so pena de perder el correo.

R. R. de Vera.

Madrid 23-2-910.

INJURIAS A ESPAÑA

El tristemente célebre Francisco Ferrer Guardia, ese ser que diríamos tenía instintos de hiena, si esta clase de animales no se molestasen por el pirangon ese anarquista de acción, más de no sabemos que grado y á quien España no debía consentir reposasen sus restos en su suelo, no satisfecho con los crímenes incendios y demás horrores que constituyeron la jornada sangrienta de Barcelona, pareciéndole poco aún las ofensas que por él se hicieron a la noble é hidalga España, ha conseguido que su memoria sirva para renovar constantemente los vejámenes de que se hace víctima á nuestra patria en el extranjero.

Véase la siguiente noticia que insertan los diarios madrileños.

«El consul general de España en Roma, Sr. Rovere, ha consignado ante el Gobierno italiano su protesta por la colocación de una lápida conmemorativa de la ejecución de Ferrer, en la que hay frases injuriosas para el Rey D. Alfonso y para la nación española.

El embajador de España mantendrá la protesta del consul.

Los periódicos italianos reconocen que la inscripción de la lápida es realmente ofensiva para nuestro buen nombre.»

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» vuelve á insistir en las razones por las que combatió al Gobierno del Sr. Moret y vuelve á explicar cual es su criterio para juzgar al de el Sr. Canalejas en quien hasta ahora anatematiza al político y tiene que aplaudir al gobernante.

«A. B. C.» aplaude el criterio que ha presidido el estudio hecho por el Ministro de la Guerra acerca de las propuestas de recompensas correspondientes al combate librado en Melilla el día 30 del pasado Septiembre.

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo un artículo que firma «Un español» solicitando que no se dejen pasar los aniversarios de el estreno de «Margarita la Tornera» y de la muerte de su autor el Mtro Chapi sin dedicar á este un homenaje.

«El Universo» analiza detenidamente el programa de Gobierno del Sr. Canalejas y dice que esos distingos por él establecidos de programa ideal y real no deben ser un aliciente para la pasividad é indiferencia de los que no piensan como él.

«El Mundo» publica un largo artículo demostrando que la última crisis fué perfectamente constitucional.

«El Correo español» ante la verbosidad de el Sr. Canalejas afirma que está embriagado el Presidente del Consejo de Ministros por los vapores del triunfo y que es probable pase á lo Historia como «político ayuno de modestia.

«Diario Universal» se congratula de que hayan fracasado los vaticinios de los agoreros respecto á que se produciría la crisis.

«La Correspondencia Militar» aboga por qua la diplomacia consolide el triunfo militar de nuestras armas en la campaña de Melilla.

INFORMACION POLITICA

La escasez de noticias que se nota en los círculos políticos madrileños, se refleja en los círculos más ó menos políticos de Orihuela.

Por eso el reporter que puso á contribución ayer su fino olfato nada pudo percibir que merezca la pena de ser consignado en esta sección.

Bien es verdad que ayer pasó el día en Alicante el Sr. Alcalde.

Por cierto que estábamos bien informados (cómo nos ocurre la generalidad de las veces) cuando anunciamos con un día de anticipación el viaje del Sr. Ballesteros Maseguer y del Sr. Ferrer á la capital de la provincia para cumplimentar al gobernador.

Y eso que un depositario de la confianza del Sr. Alcalde se permitió dudar de la veracidad de nuestros informes.

Ya vé como los hechos nos han dado la razón.

A el susodicho viaje ha obedecido sin duda, el que ayer no se circulase entre los señores concejales la citación para la sesión supletoria que hoy ha de celebrar nuestro Excmo. Ayuntamiento.

SUETOS Y NOTICIAS

El valiente diestro Emilio Cortell «Cortijano» tan conocido de nuestro público, tiene hasta ahora las siguientes contrataciones.

El día 6 de Marzo toreará en Castellon de la Plana; el 27 en Marsella;

el día 3 y 10 de Abril en Cartagena y el día 17 en Zaragoza.

Para muy en breve se anuncia su debut en la plaza de toros de Madrid Suerte y éxitos deseamos al amigo Emilio.



Mañana á las 10 y media celebrará junta general la sociedad «Casino Orcelitano» para la aprobación de las cuentas del año pasado.



El canónigo D. Francisco Herrero ha sido nombrado Presidente de la Sociedad de Socorros y sufragios mutuos del Clero de esta Diócesis. Nuestra enhorabuena.



Como teníamos anunciado anoche tuvo lugar en el coliseo del Sr. Romero la función cinematográfica y de variedades en la que tomó parte la simpática y bella coupletista Juanita Martínez.

A pesar de no ser mucho el público que acudió á dicho teatro los aplausos no cesaron un solo instante.

Las películas gustaron mucho especialmente la última para la que el público tuvo frases de elogio.

Se nos dice que para el lunes próximo dará una función extraordinaria el Sr. Romero con el fin de allegar recursos para la Misericordia, habiéndosele ofrecido incondicionalmente la señorita Martínez, para este acto tan humanitario.

INFORMACION TELEGRAFICA

DE

EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera)

Madrid-26 á las 12'50 t.

Otra dimisión-Nombramiento.

El gobierno ha confirmado la dimisión del delegado regio de Pósitos D. Eduardo Gullón.

Dicho cargo se ha ofrecido al senador Sr. Alonso Castrillo.

Este lo ha aceptado y se firmará enseguida su nombramiento.

Madrid-26 á la 1 t.

La causa de Macias

A pesar de que se anunciaba que hoy se firmaría la sentencia contra el ex-auditor de la armada Sr. Macias del Real, á la hora que telegrafio nada se sabe.

Tanto el Sr. Canalejas como los consejeros del Tribunal Supremo de Guerra y Marina se han encerrado en las más absoluta reserva sin que pueda traslucirse, nada que se relacione con dicho asunto.

Nosotros somos los primeros en tributar al Sr. Romero nuestro sincero aplauso por el rasgo que ha tenido de desprendimiento y de caridad.



En el correo de hoy recibimos una circular de la junta organizadora del mitin contra las escuelas laicas que se ha de celebrar mañana domingo en Gandia.

Dicho acto tendrá lugar en el teatro Circo y dará comienzo á las dos de la tarde.

Sin tiempo ni espacio para más, nos congratulamos del hermoso despertar de España contra las medidas «liberales» del Gobierno del Sr. Moret y nos adherimos con toda nuestra alma, al acto que se ha de celebrar mañana en la casa solariega del insigne patricio San Francisco de Borja.



Procedente de Palma de Mallorca, ha llegado á esta localidad, el beneficiado de aquella Catedral D. Sebastián Cerdá, otro de los señores albaceas testamentarios de nuestro difunto Prelado Sr. Maura (q. e. p. d.)

Dicho sacerdote se hospeda en el Palacio episcopal.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

Sin embargo la creencia general es que la sentencia es conforme á la petición fiscal y por tanto que se impondrá al señor Macias la pena de cuatro años y cuatro meses de prisión militar.

Madrid 26 á la 1'30 t.

El almirante se posesiona

Esta mañana ha tomado posesión Viniegra del cargo de Almirante de la Armada.

El acto se ha verificado con las solemnidades de rúbrica y se han pronunciado discursos encomiásticos para el nuevo Almirante.

El Corresponsal.

Imp.de L. Zerón. - Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.
Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

La Industria Agramadora
 DE
JOSE GARCIA GARCIA
 Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMAGÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias.
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.